



11所高校“强基”明确扩招 你报考了吗

2024年强基计划又迎来重大利好,上交、复旦、浙大、西安交大等众多高校官宣扩招,这对于竞赛生来说,将意味着被录取的机会增加。强基计划扩招,考生应如何备战?今年扩招情况如何?一起来看看。

11所高校发布扩招 我省共招454人

近日,部分高校通过官微、宣讲会等渠道官宣了扩招信息,记者统计,西安交通大学扩招50人,2024年共招260人;中国农业大学扩招25人;武汉大学扩招15人;同济大学扩招10人;中国科学技术大学扩招10%;山东大学2024年共招生205人,2023年录取168人(含破格),增加37人左右;四川大学确定扩招,2024年共招生205人;上海交通大学、复旦大学、浙江大学、中山大学等校确定扩招,扩招人数暂未公布。记者统计,全国39所学校强基计划2024年在山东省招生计划总数454人。其中,清华、北大各招29人、山东大学招54人、中国海洋大学招18人。

8所高校为 单科高分生“小破格”

自国家公布强基计划招生以来,竞赛生在高考之战中也拿到了强大优势。除了竞赛生,其他考生就享受不到这波红利了吗?今年的强基扩招,便有了新机会。

记者统计发现,除竞赛生外,高考成绩单科特别优秀的学生成为强基招生高校今年新目标。根据2024年强基计划招生简章,包括山东大学在内,今年共有8所高校为单科高分生“小破格”。此外,部分高校还采用核心单科加权计算入围成绩的方式,为单科特别优秀的学生“赋能”。

根据山东大学公布2024年强基计划招生简章,2024年山东大学投放的强基计划数依然是180人,专业还是8个,数学与应用数学、物理学、化学、生物科学、生物医学科学、汉语言文学(古文字方向)、历史学、哲学。按照新的选科指引,理工科专业今年的选科要求变成了“物理+化学”。与往年不同的是,今年山大强基计划优化了专业计划的分配,更加符合考生的报考意向。与此同时,对于校考环节的设计更加科学,尤其是山东大学今年还增加了高考成绩单科优秀学生的入围渠道。

在山东大学2024年强基计划招生简章中,关于“确定校考入围考生”一栏是这样表述的:“对于已确认的第一类考生,其高考成绩须达到所在省份第一批本科录取控制分数线(简称‘一本线’),合并本科批次省份参照部分特殊类型招生最低录取控制线执行,下同)上50分,对于高考成绩满分不是750分的省份,按比例折算。我校依据‘高考成绩优先、遵循考生志愿’的原则,按分省分专业招生计划数的5倍,确定各省入围校考人选及其唯一入围专业(如有末位同分考生,均可入围);高考数学成绩为148分及以上的考生可满足其第一专业志愿入围。”“对于已确认的第二类考生,其高考成绩达到所在省份一本线,由学校审核通过后即可入围,且不占第一类考生的入围名额。”也就是说,根据简章,确认参加山大2024年强基计划校测的考生,高考成绩在特招线上50分,高考数学成绩为148分及以上,山大可满足其第一志愿专业入围。

记者了解到,截至目前,39所具有强基计划招生资格的高校2024年强基计划招生简章已经全部公布。39所高校中,像山东大学这样为单科优秀学生“小破格”的高校共8所,分别是山东大学、西北工业大学、吉林大学、大连理工大学、中山大学、中南大学、国防科技大学、北京理工大学。

6所高校为 核心重点单科“加权”

除此之外,南开大学等高校还采取单科加权的方式,为单科特别优秀的学生“赋能”。所谓“单科加权”,是高校在强基招生中对入围考生的一种算法,即根据专业要求,对数学、物理、化学、语文等核心重点科目乘以一个加权系数后,与其他科目成绩相加,得到一个总成绩。然后按照总成绩从高到低排序,择优录取。以南开大学为例,2024年南开大学将依据考生高考成绩和重要权重科目成绩加权计算得到入围成绩。计算方法如下:入围成绩=重要权重科目高考成绩 $\times 1.5$ +其他科目高考成绩之和。比如数学与应用数学、物理学、化学、生物科学四个理科专业,在高考综合改革省份,重要权重科目为数学和物理;历史

学、哲学、汉语言文学(古文字学)专业,重要权重科目为语文。除南开大学之外,北京理工大学、华东师范大学、哈尔滨工业大学、大连理工大学、华南理工大学等高校也采取了单科加权的方式,为单科特别优秀的学生“赋能”。

应对强基扩招 考生应先明确自身优势

随着教育改革的深入推进,2024年“强基计划”试点高校扩招的消息一经发布,便引起了社会各界的广泛关注。面对这一变革,无论是学生、家长还是教育机构,都需要做好充分的准备,迎接这一挑战。为此,多所高校招办负责人为考生送上了备考心得。

对于学生而言,首先要明确自己的兴趣与优势,理性选择专业。在扩招的背景下,高校的招生名额虽然增加,但竞争也会更加激烈。因此,学生需要更加全面地了解自己,根据自己的兴趣和特长选择适合自己的专业,避免盲目跟风。

此外,学生应提升自身综合素质,增强竞争力。在扩招的背景下,高校对于新生的选拔标准也会更加严格。学生需要在学术成绩、社会实践、创新能力等多方面进行提升,以增强自己的竞争力。

强基计划

国家“强基计划”聚焦高端芯片与软件、智能科技、新材料、先进制造和国家安全等关键领域以及国家人才紧缺的人文社会领域,由有关高校结合自身办学特色,合理安排招生专业。特别是要突出基础学科的支撑引领作用,重点在数学、物理、化学、生物及历史、哲学、古文字学等相关专业招生。参与“强基计划”的高校会对报名考生进行层层评估,最终确定录取名单。被录取的学生将享受单独的人才培养方案和激励机制。总而言之,“强基计划”是为了培养国家急需的高层次人才而实施的一项重要计划,对于有志于服务国家重大战略的学生来说,是一个很好的机会。据统计,从2020年实施“强基计划”招生,经过四年的试点运作,共招生2.4万多人,培养了一大批拔尖人才。

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蔷

教育资讯

多部门联合倡议 为中、高考考生送安静

市生态环境局、市教育局、市公安局、市住房城乡建设局、市城市管理局、市文化和旅游局等6部门自5月17日至6月17日联合开展“为考生送安静”活动。5月16日,2024年度“为考生送安静”启动仪式在市生态环境局市北分局举行,现场发布倡议,自2024年5月17日至6月17日,请按下“静音键”。重点控制时段为每日20点至次日6点,防止产生各类环境噪声污染。

青岛富源路小学 让每位学生“研有所获”



学生参与研学活动合影。学校供图

近日,青岛富源路小学一至六年级的学生们怀着对知识的渴望和对自然世界的好奇心,踏上了不同的研学之旅。一年级学生亲近极地海洋生物,探索神秘海洋世界;二年级参观人工智能应用中心,领略科技强国智引未来;三年级走进奥帆海上剧场,观沧海扬帆音乐剧、赏航海史诗画卷;四年级着汉服行古礼,做儒雅少年同庆十岁生日;五年级在爱木艺工坊制作木艺作品,培育工匠精神;六年级参加二月二农场劳动主题活动,体验向往的生活。

青岛平安路第二小学 探秘博物馆“大世界”

青岛平安路第二小学精心打造“融生文博研学课程”。一年级走进青岛党史纪念馆,直观了解少先队组织的创立者和领导者;二年级结合课堂所学,走进青岛海产博物馆与海底生物来了一次亲密接触,激发了热爱大自然、热爱蓝色海洋的情感;三年级走进青岛纺织博物馆,培养劳动观念和科技创新精神;四年级走进奥帆中心和奥帆博物馆,充分感受帆船运动的乐趣和青岛帆船之都的魅力;五年级走进青岛市博物馆,探秘青岛的前世今生;六年级先后走进青岛美术馆和中国海军博物馆,感受不同博物馆的不同功能。

青岛仁爱学校 校园文化节“爱心赋能”

5月16日,青岛仁爱学校举办以“爱心赋能,共享美好生活”为主题的校园文化节活动。青岛仁爱学校师生、家长与前来助演的青岛烹饪职业学校和青岛鞍山二路小学的同学们共同参与活动。唱游与律动学科的老师们精心创编指导排练,带来了11个精品节目,让学生们尽情展现才艺,丰富了文化生活,增强了自信,陶冶了艺术情操。“你的世界笑开花”艺术疗愈作品展,展示了青岛仁爱学校本学期在艺术疗愈方面的教学成果,每个孩子通过努力用笔端绽放属于自己的“花朵”。学校将义卖所得善款全部捐献给学校特需学生。本组撰稿 观海新闻/青岛早报记者 杨健